

# RÖVID HIREK

**BÉCS.** Az osztrák kormány az elmúlt napokban, a háború után levő törölt 70 zsidótól megvonta az állampolgárságot. A kormány kérésére a Legfelsőbb Semélytől is jóváhagyta ezen rendeletet. — A Wittenben megjelent és B. Chamaier jezuita páter által szerkesztett "Die Erfüllung" című folyóirat, mely a keresztény-zsidó megértést van hivatva ismételt és amelyet minden zsidó szívből fogad el, a legújabb kiadásban, mint hírtudós, egyszerű zsidó folyóiratnak mutatkozik, amely a zsidóságban a kereszténységbe való beolvadást propagálja. — A megtartott országos Keresztények konferenciáján elhatározták egy "Klar Kremenetzky" létesítést, ahol Ausztriából kivándorolt zsidók fognak letelepítést nyerni.

**LONDON.** Az angol leltárírók november 26-ra világhírre értek hivatalos híreket Romániáról Michel Lardau, bucsuresi ügyvéd lesz jelen.

**ALOR.** Az algéri arab és zsidó vezetők közti bizottságot alakítottak azon céllal, hogy az algéri arab-zsidó békeként mindegyik kimélyítsék.

**TEHERÁN.** Az utóbbi időben komolyan foglalkoznak azon tervekkel, hogy az Eufrát környékén, egy 50.000 négyzetkilométeres területet átengednek a meglévő német zsidók letelepítésének céljaira.

**ODESSZA.** A Keukózius környéki zsidók, taláryelvtől zsidó jogsegélyt adtak ki. Ez addig az első taláryelvtől zsidó lap. A keukózi zsidó nagyrésze, kik eddig iparosok és kikereskedők voltak, most földművelők és az V.ik cionista világtalálkozásra kiküldetésük egy delegációja azon céljal, hogy a palesztinai letelepedésük tárgyát tárgyalásokról folytassanak.

**MOSKVA.** A legújabb híradások szerint, Biro Bidsában csakis a Szovjet-Országok területéről telepednek le zsidókat.

**JERUSALEM.** A Cionista Exekutiva egyrészt, másrészt a Mizrahi és Zsidó állampárt részéről tárgyalások indultak meg a Cionista belbelső megteremtése érdekében. A tárgyalások azonban nem mit előbb tervezte volt. Londonban, hanem Jeruzsálemben lesznek megtartva, még pedig meg e hó folyamán. — A Jaffai kikötő építési munkáit, amelyekkel 1935 végéig beakornak fejezni, erős időben haladnak a megvalósulás felé. Legkezelebb egy nagyszabású narancsültető fogják építeni 200.000 téda helgatódó képzővel, továbbá terve van vére fa- és vasraktáraknak a létesítésére. Megkezdtek az államintézetek arra nézve, hogy a helyi jobban megközelíthessék a partot. — A világhírű architektus, Erich Mendelsohn, aki zsidózerint Angliában él, hirtelenbő építkezések kezességét vállalta a Palesztinába utazott. — Rischon-le-Zionban, mint a "Palniss" értesült, a Dreyfus-csoport megkezdte egy nagyobbszabású városát és pinceszeti építkezési munkáit, amelyekkel befejezéséig rövid idő kérdése. Mindaddig a kormány nehézségeket ábrándított egy sörnyer létesítése elé, most azonban egy az adó, mint a fogászati kérdések a legmegelőzőbb megoldást nyerték.

**ROMA.** Az olaszoknak a világháborúban elért győzelmének emlékére a kormány a Miniszteri Bizottság az olasz frontarcosok szívből fogadja a legnagyobb rendjelek egyikeként ki külföldre. A kitüntetett zsidó államlelki emléke a Rómában székelő Cionista Egyesülésnek és előjárója a heber kultur egyesületnek.

**TURIN.** A most befejezett monumentális kormányzati székház részére, amely a Savoyai ház megalkotásának emlékére emelték, a Viktor Emánuel király képét a zsidó Ercelle Olivetti festette.

**MILANO.** A gazdasági akadémiára a világhírű közgazdász, Prof. Casarigo del Vecchio elvezék ki hívták. A kiváló zsidó tanár a Népszövetségnél, mint Olaszország pénzügyi szakértője fejt ki munkásságát.

**SZALONKI.** Ruzogaloz a görögországi nemzetiségű vezetők ideérkezett, hogy a világháborúban elért zsidó hősi emlékeire egy grandiózus emlékművet állítsanak. A párt közveleiben fogja hirdetni a felhívást megkezdésével zsidó hírségi irányában. — Ciprusi jelentés szerint egy angol zsidókból álló csoport egy 3000 dunából álló földterületet vásárolt narancsültvények céljaira.

**PRÁGA.** Az ottani sajtóhírbőség a "Cion Ebl-csei jegyzőkönyve" összes példányait elkobozta és annak terjesztését beállította.

**TOKIO.** A japán kormány terbe vette, mi zerint Mondschnoban egy a Biro-Bidsánhoz hasonló zsidótelepítés létesítését, még pedig közveleiben a Biro-Bidschn halálához. Egy cselles országorán háborúban ez a terület hadsziatnérre változott. Mindenestre kellő figyelemmel kell fogadnunk a kelendő vállalkozást hirt. Am a Biro-Bidschni kolonizációk felől, arról értesülünk, hogy az utóbbi időben számos zsidó vándorolt ki onnan.

**ZWIESEL (Payer).** Az összes városi bejárólakon, valamint az állomási épületeken egy plakátot függesztettek ki, hogy "zsidók itt nem kívánatosok".

**HAIFA.** Haifától jelenik, hogy a német menekült Joseph Weiszberger, az ottani zionizáció vezetője, a hadsziatnérára vezették ki. Egy délelőtti megalkotás egy trió, amelynek nevezetesen kívül Prof. Zadri és Tornavski asszony a tagjai és kiváló propagandát fejtettek ki a zsidó zenének.

# Az oradeai (Nagyvárad) orth. izr. hitközség vezetőségének lelkiismeretlensége

Annak idején főbbiben megemlékeztünk arról, hogy az oradeai hitközség mai vezetősége, ellenzéki körökben legjobban azért agított, hogy elvisehelhetetlenül sok a gabella és a nagy-marha husának ára ezáltal 40-50 százalékkal drágul, az epró marha gabelladíj pedig szintén túl magasak a hitközség fizetőképességeihez képest.

Most, amikor több mint egy esztendője ott garázdálkodnak a hitközség élén a régi purifikátorok, azok, akik a szegény nép sorsát annak idején olyannyira meg akarták védeni, ott tartanak, hogy még jobban emelték az árakat s ma az a helyzet, hogy amíg például egy kiló marhahús 10 leites alapár mellett 14 leites gabellapótlással 24 leibe kerül, tehát a gabella 140 százalékkal emeli a marhahús árát, addig egy liba vágatási gabellája, amely annak idején 16 leites volt, most már szintén drágább lett és a 60-100 leites libárákhoz horribilis, mivel a vételéhez 16-20 százalékos gabella díj járul. Vagy csirkékénél, amelynek ára páronként 25-30 leites, a vágatási díj egy párnál 16 leites, tehát az érték 60 százaléka.

Eltelítve ettől, hogy ez megnyomorítja a szegényebb népi sztrájt, azis bebizonyított tény, hogy az oradeai neolog hitközségnek a legutóbbi csütörtöki napon 550 libát vágatnak, amikor az ortodoxoknál csak 200 drb liba cédula fogott el. Az is tudott dolog, hogy az orth. hitközségnek 5500 adófelőle teszi van, míg a neologoknak 1000 adófelőljük. Az is bizonyított dolog, hogy a neologok nagyrésze nem vágat, csak az ortodoxok, és a lényegesen olcsóbb neolog vágatási díj kedvéért, elhagyják az ortodox vágatást. Ki veszi ezt a lélkéré? Ahelyett, hogy levinnék a vágatási díjat, még emelték. Csak reklámnak, propagandának volt jó, hogy majd leviszik a gabelladíjakat, de amikor tudnának lenni az ügyben, akkor még az ellenkezőjét cselekszik és felviszik a vágatási díjat és megnyomorítja ezzel a nem tehetősebb réteget a zsidóságnak, ami még ennél is súlyosabb, vallási szempontból, elkergeti őket a neologokhoz, ahol a vágatási díjakból régebben, amíg egyenlő ára volt a két hitközség gabella díjának 100.000 leites volt egy évi bevételük, most pedig közel jár a millióhoz s mind ez természetesen az ortodoxok rovására, mert a neologok nem vágatnak.

**Kalinin nyilatkozott, hogy Biro Bidsában szovjet köztársaságot akar.** Varsóból jelenik Prof. Liberburg, a volt krakkói zsidó munkások kulturszervezetének vezetője lett a biro-bidsáni kolonizációs szervezetének elnöke. Az "Emsz" című szovjet lapnak, amely Liberburg professzor tiszteletére bucsuestélyt rendezett, Kalininnek, a szovjet tanácsok elnökének a következő bucsu-kijelentését közölte le: — "A biro-bidsáni települések sikerét akkor fogjuk teljes mértékben sikeresnek mondhatni, ha 5-8 éven belül ott teljesen ki fog épülni az autonóm zsidó település és az egy zsidó szovjet-köztársaság fog kialakulni." Az Ozei vezetője Rimenslein ehhez hozzáfűzte, hogy a tanács köztársaság kifejezett kívánsága az, hogy a zsidó autonómia ellenzói megérhessék, hogy egy autonóm zsidó szovjet-szociális köztársaság épüljön ki Biro-Bidsánba, a kultúra és technika legfejlettebb jegyében. A második öt éves terv végzetével itt is elérjük azokat a tervezett nagy munkákat, amelyeknek alapjai már lefektették. A hibákat már kiküszöbölték, mert most már nemcsak gyárakat építenek, mint régebben, hanem megfelelő munkálakásokat is hozták és település tervezésükre biztosítottak látszik.

**Állítsátok a zsidókat a falhoz.** A francia Havas-ügynökség jelenté Berliából: Egy rendkívül érdekes "felvonulást vitt véghez az SA legénység Berlin nyugati részében. Két barna orszag masztrozott végig az utcákon, még pedig elsősorban a Kurfürstendamm-on és egy új nőtől énekeltek a következő refránnal: "Állítsátok a zsidókat és ez legyené őket a falhoz!" Ez a még ottan is szokatlan tüntetés felhívás rendkívül megbotránkoztatást kellett.

# ZSIDÓ HUMOR ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

**Zsidóasszony szív...**  
Híllél az idősebb, egyszer meghívta az egyik tudós írását ebédre. Feleségét előre figyelmeztette, hogy menél jobb ebédet készíteni. A két tudós, a megadott időben asztalhoz ültek és várják a falást. De az ebéd csak nem akart jönni. A két tudós beszélgetésbe merül, a tudós dolgokról értekeznek és rá sem gondolnak az ebédre. Közben Híllél egyre mondogatja magában: — A feleségem még mindig nem jön... bizonyosan nagy oka van rá... jobb, ha nem zavrom. — És a tudós világozása tovább folyik és az órák múlnak és az ebéd még mindig nem jön. Híllél felébredt és az ebéd felé fordult. — Flacska, talán még nem volt készen az ebéd? Miért késel olyan soká?  
Az asszony felel:  
Epen hozni akartam az ételt, amikor egy szegény ember szíve lepett hozzám és azt mondta: ma van a menyegzőm és nincsen semmi, amiből az esküvői ebédet megrendezhesem. Én hét órádian neki, amit magunknak készítenél és hamarosan más ebédet főztem. Helytelenül tettem?  
Híllél arca felragyogott az örömtől és azt mondta: — Ugy cselekedél, ahogyan egy erék és a feleség zsidó asszonynak lennie illik... (Drecher erék 18)

**Minden az asszonytól függ.**  
Egy jámboreltű férfi nagyon valóságos asszonyt vett feleségül. Sok éven át éltek egymással békeben és boldogságban. A házasság azonban gyermektelen maradt. Emiatt a házastársak sokat bakkodtak. Végül kelték fel a kezüket a házasság felbontására és ezért teljes egyetértéssel elhatározták, hogy olvának. A valóságos ember ismét megmószott. Második felesége azonban házaséto és valótalan volt és rövid idő alatt elrontotta férje lelkiét is. A jámboreltű asszony is férjhez ment újra. Az új roszszertűlős ember volt. De az asszony annyira hatolt a lélkére, hogy lelért a rossztól és valóságos, erényes életet kezdett. Minden az asszonytól függ...

**Könyörületesség**  
Egy ízben mekedkedtek a dunai maglódról: — Honnan van az, hogy a gazdagoknak oly könnyen megcsik a szívkük egy sénta vagy vek emberen, de annak kevésbé szívnakoznak egy rossz helyzetben levő Tamud Chochom-on (vagyis a szegény) elcsúszni? — Kihányt ennek okát megmondani: a gazdag nem biztos abban, nem lesz ő is valaha vak vagy sénta, de afelől teljesen biztos, hogy Tamud Chochom nem lesz sohasem.

**A gyakorlati tudás hiánya**  
Egy híres és tudós rabbinai jelenik egy fiatal ember, rabbi oklevélét akar kapni. A nagy rabbi megvizsgálta és kitünt, hogy a fiatalember igen járatos az összes tudományokban. Na, de a gyakorlati tudását is meg kellett vizsgálni és ezt a kérdést tette fel: — Ra zalaki megzarta az újat szombaton és folyik a vére, mi mond erre a lörvény?  
— Ein moment, — szült az ifjú — azonnal utána-nézek a szent könyvekben.

**Nagyobb örömeiket is tul lehet élni**  
Reb Abis hazahívják a kávéházba, hogy a felesége haladzik. Hazarohan. "Mire azonban hazér, az asszony már meghalt. Reb Abis a fejéhez kap és elkezd ordítani:  
— Ezt nem élem tul! Ezt nem élem tul!  
Az orvos egy darabig néz, aztán odalép hozzá és így szól:  
— Nyugodjon meg, barátom, higgye el, sokkal nagyobb örömeiket is tulai az ember.

**Szerencse, hogy...**  
— Szerencse, hogy van a templomban Mizrach fal" — szól a közönlenség, kiönlően a zsidó folyosó csak tolakodva föl, fel, fel, előre és észadára egész a világ végéig. Így azonban ott a fal, melyly figyelmezteti: eddig jöhetsz a követéit és ne tovább. Egyszer miadennek vége.

**»Vásár van az égben«**  
"Ha zsidók látnakoznak a tempóban, egész vásár van az égben." — Ez a közönlenség az Zlontra érkező piládjára, Magyarzárta a következő: A zsidók látnakoznak és az egyik bucsuközébe gonol, a másik rövidtúra, a harmadik faszúrásra, a negyedik tiz-tízre s így tovább. És amikor ezek az imák feljutnak az égbé és ott átvizsgálják, egész vásárt találnak a kiönlőbözö árukból.

**»Igazi gójok«**  
Egy moszkvai főúccán két zsidó beszélget oroszul, erős berdecsevi accentussal. Egy zsidó megszólítja őket: "Módjaitok, leszlveim, miak beszéltek oroszul, hogy mindenké megismerje, hogy zsidók vagytok, beszéljétek inkább héberül és mindenki megismeri, hogy gójok vagytok."

# NEPUNK

**ZSIDÓ HETILAP**  
Főszerkesztő: Felső szerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN  
ELOFIZETESI ÁRAK:  
Belföldi: 120-80-45, 25-10, 180-95, 50 dinár, 25, 15 Pengő, 5 Dollár.

## Kisért a június 30-ika véres éjszakahja. Új forradalom előtt áll Németország

Mag vannak számlálva a Harmadik Birodalom napjai  
Berlin. — Hitler közel két éves uralom a jutása óta minduntalan megemlékedik azok a híradások, amelyek a Harmadik Birodalom közeli bukásától számolnak be. A Harmadik Birodalom azonban mindazek ellenére még mindig áll és egyre tovább szedi állózatát. Optimizmusra tehát ezúttal sincsen ok, toha az események lassan meg a hiteleseket is meg kell győzők arról, hogy hihetetlenül rül össze-kell emőljön az a biengkurzus, amelyet a Hitler-Göring-Göbbels trió Németországban inaurál.  
Össze kell emőljön, mert nemcsak Müllő, hanem belső erők is készülnek elő az össze-onlás újfá. A hitlerizmus ebben is egyedül-ülvi Tamud Chochom-on (vagyis a szegény) elcsúszni? Kihányt ennek okát megmondani: a gazdag nem biztos abban, nem lesz ő is valaha vak vagy sénta, de afelől teljesen biztos, hogy Tamud Chochom nem lesz sohasem.  
A Harmadik Birodalom még él, még él nek az internáló táborok és élnek az újabb áldozatra leső nemzetiszocialista hiénák. De az események kikerülhetetlenül magukkal hozzák, hogy a német nép önmagára ebred és megfeszítje történelmi Hitleről és a nemzetiszocialista öröklétől.  
Nem, a zsidók nem lesznek azok közül, akik legyvertel a kézben lelérik a barna lerről. Amintohogy nem voltak ott a június 30-iki mérszálanság sem. Az SA, és SS. legények meguk fogják rávetni a hurkot a Harmadik Birodalom nyakára...

## Tegnap nyílt meg Londonban a náci-ellenes nemzetközi kongresszus

Londonból jelenik. A nemzeti szocialista Németország ellen összehívott nemzetközi kongresszus ma nyílt meg, amelyen számos amerikai, kanadai, egyiptomi, lengyelországi, franciaországi, árbeli, hollandiai, angolai és romániai zsidó delegátus jelent meg. Ezeket kivül igen előkelő katolikus és protestáns személyiségek is megjelentek Angliából és az Egyesült Államokból. A kongresszus Samuel Untermyer, ismert amerikai ügyvéd-politikus nyitotta meg, óriási érdeklődés mellett. Az előző beszámólt azokról az intézkedésekről, amelyeket a németek elleni bojkott érdekében és egész világon foganatosítottak. A kongresszus résztvevői között számos prominens, nemzetközi értelemben néve is felsorangu férfi van, közülük: Herbert Morrison, az amerikai munkásföderáció képviselője, James Beamish v. amerikai miniszter, Sir Robert Mond s.b. London városának alpolgármestere is. Közönlök lesz a kongresszusnak.  
A kongresszus főfeladata a németellenes bojkott kiterjesztése és minél alaposab meg-szervezése. Jelölős eredmény, hogy néhány

## Béke vagy fegyverszünet?

Nem történt esoda, csak az, aminek történnie kellett és amit a zsidó nép már évek, évtizedek óta vár. Az ellenfelek ki-egyeztek, békejohott nyújtottak egymásnak, hogy beülthessék történelmi rendeltetésüket.  
Az ellenfelek kezeltnyújtottak egymásnak, de az ellenfelek ezzel még nem szünte meg. A kétkedők, a bizalmatlanok, a kishitűek nem hisznek a béke és egység lehetőségében és a pártiszontoknak alárendelik a nép egyetemes érdekeit. Béke nem lehet tűz és víz között — mondják a szkeptikusok és, ha a vezérek mégis összehozták az ellentétes elemeket, akkor abban mindkét részről több a lakókat számítás, mint az őszinte bizalom és az egységben való hit.  
A pártihnek a Jabotinsky és Ben Gurion által köztöt békét, csak "a háború más eszközökkel való folytatásának" hiszik. Nem béke ez, hanem fegyverszünet. A vezérek nagy lelkében nem látják meg a pártidőkeket meghaladó objektív szemléletet és a zsidó történelem kibontakozó parancsának feltétel nélküli teljesítését.  
A dogmák és a frázisok néha veszélyesebbek minden pusztító kórnál és súlyosabb meghosszabbítják magukat. Ilyen dogma az is, amely a szocializmus és a nacionalizmus engesztelhetlenségét hirdeti és dráulónak helyezi a Jabotinsky a jobboldalon, mint Ben Gurion-t a baloldalon.  
Dogma ez, még pedig hamis dogma, kétségteletlen igaz, hogy a szocializmus tanítását, amely az osztályviszonylatokból indult ki, ellentétben állanak a nacionalizmus tanításával, amely a nemzeti szempontokat az osztályviszonyok fölé helyezi. De olyan ellentétek ezek, amelyek teljesen kizárják egymást? Olyan ellenfelek, amelyek nem oldódhatnak fel egy magasabbrendű szintézisbe?  
Tegyük félre ezúttal a nagy szavakat és a hálás demagógiát. Ne hivatkozunk most még a specidás zsidó viszonyokra sem. Lássuk inkább a földterészt két legnagyobb nemzetiségűnek, a zsidó és a német nemzetiségűnek, a zsidó nemzet felszabadító harci, hogy a harcok tonusdátat a zsidó nemzet felszabadításának harcában is hasznosíthatassuk.  
Kinában már 1924-28-ban a Csang-kai-Sek vezetése alatt Koumitang keretében harcolt a kínai polgárság a legszűbb baloldallal, sőt anarchistákkal, is a nemzetközi imperialista elnyomás ellen. A Koumitang ebben az időben az elnyomott és felszabadításra törekvő kínai nemzetet képviselte, pártokra és osztályhelyzetre való tekintet nélkül. Kína ekkor élt a legvalóságosabb örül. Az erőket nem lehetett, nem volt szabad szétfogdosni. Az összefogás megtörtént. A történelem parancsa volt ez, amely ellen lehetett éreket felhozni, de nem lehetett neki ellandálni. Más kérdés, hogy Csang-kai-Sek később elárulta a nemzeti egységfrontot és a nemzetközi imperializmus zsidó-jába szegődött. Tény azonban, hogy az egység idején a Koumitang sok eredményes harcot vívott a kínai 13 népek érdekében. És nem szabad e feljeleníteni azt sem, hogy Kinában az ellenfelek a jobb és baloldali közötti mináig élésebbek voltak, mert ott

mindkét oldalon gépjegyekkel, bombákkal, kézigrándítással és pokolgéppel folyt a küzdelem.

A Kómitangnál sokkal közelebb feköd azonban az indiai példa, mert ez többé-kevésbé még ma is érvényben van, Ghandi politikai vezetése alatt már évek óta folyik a harc az angol gyarmati elnyomás ellen.

Ghandi nemzeti pártjában egyaránt ott vannak az indiai polgárok, tőkésék és párdák. Mindenki ismeri az indiai nemzeti szabadságharcot, a brit Birodalom „koronája” hányszor szorította sakkba és alázta meg Angliát és milyen hőstes és eredményes harcokat vívott az egység front keretében.

Hogy azonban még közelebbi példát hozunk fel, a cionista mozgalom hívei igen jól tudják, hogy arab effendik együtt haladnak az arab felállókkal, ha arról van szó, hogy a cionizmus ellen harcoljanak. Ezekben a harcokban is a nemzeti szempontok azok, amelyek do nálnak az osztályvonalatokról felelt.

A történelmi tényeknek meg van az az előnyük, hogy nem lehet velük vitatkozni. Csak konstataálni és megállapítani lehet a tényeket. A kínai, indiai és arab nemzeti egységfrontok nagyszerű eredményeket értek el. Tény az is, hogy kínaiak, hinduk és arabok alacsonyabb kultúrában állnak, mint a zsidók és mégis fel tudták ismerni magasabb nemzeti érdekeiket. Éppen tehát mi zsidók, akik nek értelmiségét még ellenségeink sem szokták kétségbe, mi volnánk azok, akik a kioldó történelmi szükség dacára szétfordított érdekeket, ne ismerünk fel hivatásunkat és feladatainkat?

### A jeruzsálemi águda elvfeledése

#### egy meg nem szerzett tanácsstagságért Duschinszky főrabbi kálváriája

Jeruzsálemből írja rendes tudósítónk. A jeruzsálemi városatyja változás izgalma még mindig nem üttek el. Mondhatni sorsdöntő jelentőségű politikára, ami ekkor történt. Az angolok összevonták a két arab pártot, illetőleg a két nagy arab családot és ebből kifolyólag az egyik arab párt a zsidókat hirtelen sejtésébe. De az angolok ítéreték — amint már megírtam — mert a zsidók össze fogták, kivéve a munkás rabbi néhány hívet és néhány revizionistát. Hal zsidó városatyja került be és ha az agudisták igyekeznek is ellussolni paktumjaikat, arról ma már az egész világ tudomással bír. Az Aguda különben csak egy jelölést vihetett és azt behozott az sem agudista. Blau Mose volt az első jelölt, de az utolsó pillanatban kiáltott, hogy nem bír passzív választójoggal, — mert cseh-szláv állampolgár. Hirtelen változtatót akart a iam polgárságán, de nem sikerült. Érdekes, hogy amikor a Vaad Leumi felszólítása annak idején megjelent, hogy mindenki vegye fel a palesztinai állampolgárságát, akkor ennek leg nagyobb ellenzője épen Blau Mose volt, aki most ehelyre a méltó büntetését, azért nem lett jeruzsálemi városi tanácsos, mert elgáncsolni igyekezett annak idején a Vaad-Leumi akcióját. Most, mivel sejtéi kovedjéről volt szó, látó fát megmozgatott, hogy az Aguda vezetője választójoggal bírjon — de nem sikerült. A Kol Jisrael című hivatalos agudista lap az elmúlt héli számában kivételesen senki sem támad, sőt hozza Blau Mose beszédét, amit egyelőtt tartott Ussischkinnel és a Hiszladruth vezérével, Ben Cwivel egyetemben. Kijelentette, hogy mitve akár lép ki a kuszérlőből. Ekkor mondott lefejejt Ussischkin és az a sechejona nem volt egyéb, mint az agudisták eddigi lénykedésének elmolé rachiinjá.

Le nem írható az a látás-futás, amit azért a kis angol-palesztinai állampolgárságért meg tett Blau és az egész társaság. Igénybevélték a cionistákat, feladta nyíltan elvét az eredi állampolgársággal szemben, mert ekkor róla volt szó. Az agudista főmultiról. Ekkor válték

Nem igaz az, hogy nem lehet likvidálni az ellenléteket. Nem igaz, hogy nem lehet közös platformot találni. Aki ezt állítja és ennek szel emében cselekszik, az eloben már eleve halálra ítélte az egységes és életerős zsidó nemzeti otthont. Ma, amidőn a zsidóságot nemcsak a galuthban érik külső támadások, de Palesztinában is szembenáll az angol gyarmatpolitikai hipokrizisével és a brit hivatalkók mindent elkövetnek, hogy minél nagyobb lakatos feyenek Palesztina kapujára, most ezerszer nagyobb szükség van a zsidó egységre, mint bármikor.

De... és itt meg kell álljunk egy pillanatra. Nem elég a szélső jobb és a szélső baloldal között létrejöni meggyőzés. Ez még nem teszi teljessé a zsidó egységet. Ebből az egységből a cionista frakciók egész sora kifaradt. Kifaradt főként a vallásos nemzeti zsidóság, a Mizrahi, amely ma egyik erői és legéleteresebb ágát képezi a mozgalomnak. Kifaradt az a szervezett, amely a nemzeti szempontok mellett a vallásunk maradvényait erőnyújtástól egyedül tudja biztosítani. A cionista egység a tekintetben tehát még kitágításra szorul. Mert mindaddig, míg a meggyőzésből egyetlen párt is kifaradt, — egység nincs és nem lehet.

Idete immár, hogy a pártidoamokat korlátok közzé vonjuk és h-lyet adjunk a józan belátásnak. Az osztályszempontokat alá kell rendelni a magasabb nemzeti és vallási érdekeknek. Egység kell és kell az összefogás, mert ennélkül csak hitu ábránd marad a zsidó nemzeti otthon...

elő Eden urat, aki a Dizkin árvaház vezetője és revizionista, tehát elképzelhető milyen lával áll az agudizmusnál. Ezt is taktikából csinálták, mert hátha kuszán az állampolgársági ügy rendeződik vagy fidesedés áll be, akkor majd rátudnak mutatni, hogy az agudisták nincsenek képviselve. Így néz ki az Aguda győzelem, amelyről az egész világsajtó írt. Ezek után van képtel irni még az agudista lapokban, hogy Kook és a Mizrahi „megbukott”.

Duschinszky főrabbitól rég nem írtam. Sajnos, ennek a királó caddiknak ma sem jobb a helyzete, mint régebben volt. Nincsen a htközsége, nincsen temploma és már csupán csak 9 (nyolc) bocher tanul náta. Ezek még azt a gyenge ebédet sem kapják már, amit régebben kaptak, az őz főrabbinak pedig még a fizetése sincsen meg. Hveit vannak, akik támogatják, de minden rendszeresség és organzáció nélkül. Az Aguda elismertette hivatalos főrabbijának a kormánytól is és a világ előtt, mint a szentföldi ortodoxia főrabbi szerepét — de jövedelméről és htközségi organzációról „elhallgatott” gondoskodni. Viszont igaz az is, hogy a „munkás” hívei nem ismerik el, a Tellebaum főrabbi hívei szintén nem, a „semleges” vallások sem igen tudnak róla, a chassidok egyrésze pedig guni úz belőle.

— Hat kinek főrabbija akkor Duschinszky? Talán ő maga sem tudja? Suktókor ugyan odagyültek hozzá a sátorba, Ben Zvi (Hiszladruth megbízásából) felidött egy léda sört is, ezt megitták a hveik a „győzelem” tiszteletére. De mindezt elhallgatja az agudista párt-sajtó. Tény és szomorú való, hogy Duschinszkynek illéle őla nem sikerült egy templomcskát sem keríteni magának, az ugy-nevezett „magyar kolektól”. Teng leng ez a kiváló ember, mert nincs aki gondját viselje, a i szerelellettel felkarolja.

Csak a vérszegény „tudó itásokban” szerepel nagyhangon, hogy „ortodoxia a Szent földön. Itt nincs is ortodoxia, vagy neologia, amint azt a magyar falalmányt el akarják ler-

jeszeri Palesztinában is — remélhetőleg keves sikerrel.

Sokan azt mondják itt, hogy ezt az agudista Polemkinfalvát ne leplezzük le, hagyjuk tovább szédíteni a világ zsidóságát, mert ez érdeke az itteni vallások, hogy meggyaranyeljen írjuk „ortodox” zsidóságnak.

Kérdezzük — miért? Miért hagyjuk, hogy Blau ur kis pecsenyéjének megsülése céljából az egész világ „agudista lábzan” egjen és a derék, kiváló nagytudású főrabbi Duschinszky csak tengjen-lengjen az anyagi lét határain, nem tudván, hogy mit hoz a holnap számára. Hoz-e egyáltalán valamit hoz-e egy rendes organzáció, egy kis templom?, rendezés fizetést — vagy csak a reklámlábla címkepe lesz, ahol egy minden bázis nélküli „országos főrabbi” áll, minden erkölcsi és anyagi bázis nélküli?

Ezt írja megbízható jeruzsálemi levelezőnk és nincs okunk arra, hogy kételkedjünk abban, mintha bármely kiütésében a legesekélyebb túzás is volna. És épen ez a jellem ő. Hogy minden agudista reklám bírlit és nincs semmi alapja annak, hogy jogokat arrogáljanak maguknak ahhoz, hogy az országépítésben nagyobb részt követeljenek, mint amennyit eddig tettek az építő országért.

### Két rabbi marathoni futása

Ez is új csodabogár. Ed is csak a mi szép kies Erdélyünk produktája. Tulismert dolog a Horovitz Abis cereit főrabbi versző-futása, amelyet azért a rabbiállamért volt kénytelen elszervezni, amelynek most is „holdog” biróosa. De a salumarei chassidok nem olyan fából vannak faragva, hogy egyszerűen beenyugodjanak ebbe. Ezért a következő „trükköt” eszelték ki: Meghallották, hogy Horovitz elutazott Saplancra az opósához. Nos a azonban látratóztak a berbestől, aki az ő „megválasztottját”, hogy itt a puccs ideje, fájfion azonnal és álljon be a hén órájított rabbi-székbe. S mint egy igalmas mozilimben, a két rabbi egyszerre érkezett meg a carei-i állomásra. Mindkettőt a hivak tömege várta. Természetesen farka szemét nézve egymással. Amikor ezt a két rabbi látta, megoondolták a dolgot és azonnal tovább utaztak — Bucurestibe.

Megkezdődött a két rabbi marathoni futása, Bucuresti felé, a rabbiállamért. És megint szórak a pénz, megint költöztek a drága zsidó pénzt, hogy „győzzön az igazság”. Azután visszafelé jöttek. És mint egy jó mozilimhez illik, visszafelé is együtt futottak. Illetve utaztak a gyorsvonattal. Együtt, együtt. Mig most Horovitz visszajött Caretbe és elfoglalta a helyét, amely őt az összes ismert előzmények után jogosan megilleti. Mert nagyon kell csodáljuk, hogy a berbesti és a háta mögött álló klikk még mindig erőteljes a dolgot ilyen marathoni futásokkal, a bucaresti illetékesek felé — és vissza. A közvéleménynek már unlag elég volt ez. Hagyják békében a mostani carei főrabbit és ne erőltessék a dolgot. Ő megfelel ott és hagyják nyugodtan tanulni és dolgozni. Berbesti — menjen Berbestre, most ugis hideg idők járnak és nem alkalmas a marathoni elhútkára. Elég volt már és ne rendezzenek filmet illő igalmas szaladásokat, mert ez nem illik hozzájuk és a méltóságához, amelyet „méltóságga” kellene viseljenek.

— Menekülnek a zsidók a Saar-vidékről. London. — A „Daily Express”, egyik legutóbbi számában érdekes cikket közöl, a Saar vidéken lakó zsidóság köréből. A lap tudósítója szerit a Saar vidéki zsidóság kézen áll arra, hogy elagyja hazáját és más országba költözzék azon eseten, ha a 1935 január 15 lki szavazás a Németországhoz való lecsatolást mondaná ki. Benszlől zsidó kereskedők, gyárosok és vállalatok osztalják már is fel a tetteket és köllöznek onnan el, miáltal számos „árja” tisztviselő is egyik napról a másikra kenyér nélkül maradt. — A zsidó közepesztály is kézen áll a távozásra. Már most is olyan nagy pánik uralkodik a zsidók és „nem árjak” között, hogy még az uccára sem mernek kimenni, nehogy inzultusoknak és támadásoknak legyenek kitéve.

### HETI GLOSSZÁK

#### Németország új zsidó gettója

A francia zsidó sajtó berlini tudósítást közöl „Ghetto” címen, a német zsidók tragikus helyzetéről.

A néci uralom óta zsidókat megöltek, kínoztak, loptak, peller gére és indexre lettek, a legrosszabb módon — írja a cikk. Van olyan atrocitás is, melynél nincs jelen sem SA, sem SS. Az árja fajt csak a tüzoltó és a rendőr képviselik. Ezt az atrocitást zene kísérettel a Berliner Theaterben látta a tudósító, melyben a Hoffmann meséit játszották, csupa zsidó színész.

A néző jegyet vásárol, melyhez belépési engedély van csatolva ezzel a felirással: „Ennek az engedélynek a tulajdonosa, aki kötelezően jelenlenni, hogy zsidó, ercképes igazolvány felmutatása esetén, részt vehet az előadásban.”

A színházban csak zsidó színész játszik, csak zsidó művészetet, csak zsidó közönségek.

A cikkíró azt mondja, hogy még sohasem volt tanuja a barbárság ilyen legsúlyosabb megnyilvánulásának. A „Németzsidók kulturális szövetsége” a zsidók maguk voltak kénytelenek kémi, mert a zsidó művészeket mindenholon elűzték, itlben kénytelenek voltak az országból menekülni, kétéren pedig, akik othon maradtak, vagy újságírásra, vagy éhhalálra voltak kitéve. A zsidó közönség, viszont, ha más színházba, vagy hangversenyre ment, illetve magáné, hogy megverjék, vagy a szomszédjától szenvedett durva sértést.

A hta igaz-zsidója szigorú utasítást kapott, hogy minden árját szigorúan felváltorson. Egyetlen újságnak sem szabad írnia ezekről az előadásokról.

A zsidók lávalmerendása ugyszólván megszűnt az esit élelet Berlinben. A nézőterek kongának az ürességtől, a járműveket alig veszi veléki igénybe.

A zsidó kulturiga két minisztériummal áll szoros kapcsolatban. Először a gazdasági minisztériummal, mert a néci azt hitte, hogy ezzel a zsidó kulturálisveltséggel sikerül enyhíteni a külföldi zsidók Hitler ellenes hangulatát. De szoros kapcsolatban vannak a propaganda-minisztériummal is, mely a fellgyeget és a cenzurát gyakorolja feleük. Minden darabot, zeneművet és szimfoniát csak előzetes engedéllyel lehet a zsidók színházában előadni.

### Az anyja.

Írta: Zangwill Izrael

Ültél a szézenzandós zsidó anyóka utolsó órája. Arra sem volt már idő, hogy az unokáit — akikkel mindig zsenbeskedett — értesítsék.

A tusa legnehezebbjén már tul volt és most cserében felült úgyán és nyugodtan készült átlépni a túlvilágra. Apólódni, akiket sorra gyötört veszekedéseivel, most gyöngéden hajoltak feléje, hogy létezetét figyék és nem is sejtették, hogy az összeszregorodott halodó kis asszony gondolatai, élete legfontosabb eseménye körül jártak.

... Körülbelül negyven esztendő előtt történt. Az anyóka akkor már majdnem hetven éves volt régen évezgy és egy kis lenyelt falucskában élt. Egy esős nyári péntek este levelet kapott a fiától, egyetlen gyermekétől, aki harmi cadt mérőldnyire lakott tőle és egy vidéki városkában volt kocsmáros. Lázasan lépte fel a borítólól. A levél héberül volt írva. Néhány sor olvasott csak, majd elszédült, alig bír megfogózni a szék lámlájában. A négyoldalas leveleket néhány mondatra mintha vérről íródott volna:

„Az utóbbi időben nem jól érzem magam. Nagy a hőség nappal, az éjszakák viszont hidegek és hűvösek. Remélem, hogy csak a gyomorommal rontottam el és nincsen kemolyabb bajom.”

A levélborítékban néhány rubelt is küldött anyjának a fia. Ezek kihulltek és végiggurultak a padlón. A szegény asszony lelkét retentő félelem járta át. Már napokkal ezeltől hallotta, hogy abban a kerületben, ahol a fia lakott, korelajárvány tört ki. A fia pedig a gyomrára panszodik! S ha eddig még nem is kapta meg a rettenő beleséget, a leromlott szervezete a legjobb teje... Talán máris betegem fekszik — haldoklik — talán már meg is halt? Az anyóka sok haldoklót látott már. Azt is tudta, hogy a kazás ilyenkor, mikor a járvány áldozatát hordja össze, nagyon siet, sok a dolga. Retentő végyódás fogta el a fia után.

Hogy is írja a drága gyermek? — Jöjj edes anyám, amilyen hamar csak tudsz és láogasz meg engem. Én ugy hiszem, hogy egyhamar nem foglak meglátogatni.

Igen, rögtön indul ki tudja, isen utóljára látja a fiát, ebben az életben. De észébe villan, hogy most szállt le éppen a szombat előeslje. Sem utazni, sem lovagolnia nem szabad teljes hus onnégy órái. Kétségbeesetten töprengt. A vallás csak egy eseten enged meg a szombaton való utazást. Ha általa emberélet menhelt meg. Ha ő mégis menni akar, úgy ez utat gyalog kell megtennie. Igaz ugyan, hogy vallás törvénye szerit szombaton 2400 lépésnél többet ebben az esetben sem tehet, — de most már nem változtathat, ő, a Legszentebb — áldassék Szent Neve — tudja, hogy fiáért, az egyetlenért hozza ezt az áldozatot. Hiszen mindeztideg még egyszer sem szegte meg a szent szombat törvényét.

Gyorsan evett valamit, a fia levelet a keblébe dugta, kendőt kötött a vállára és utnak indult. Botot sem vitt magával, mert a

Furcsa végzéseket hoz ez a Coebels-féle cenzor. Igy Schiller „Wallenstein”-jét azzal az indokollással vetette vissza a minisztérium, hogy egy ilyen klasszikus német író művét nem mocskolhatják be a zsidó széjék azzal, hogy a verset elmondják. Említették az Uriel Acosta szinrehozatalát is, mert ez a darab a zsidó szellem agresszív karakterét és a zsidó meggyőződés erejét tanúsítja. Minden, ami a zsidó különállás, a zsidó fajtság bizonyítására szolgál, azt a legnagyobb előzékenységgel előmozdítják.

Ebben az új gettóban lábujjhegyen kell járni. A kulturigának is a legnagyobb csendben kell működnie. A bérli közönséget állandóan figyelmeztetik, hogy ne jelenjék meg esélyi ruhákban, állóznének szerényen, nehogy a »zsidó jólét” jelszavára okot adjanak.

A színház előcsarnokában könyveket árúsítanak. Ez az egyetlen könyvesbolt Németországban, ahol nem árulják Hitler könyvét és a náci propaganda irodalmát. Ehelyett a Dreifuss úgy, a zsidó népszakosok leírását, Palesztináról és a cionizmusról szóló könyveket, a Talmud ismertetését német héber-szó lárt lehet kapni.

### Az árja nagymama

Hov.tovább Németország a Földgömb többi részétől eltekintve, többé nem a Nap, hanem a nagymamák körül forog. A kenyérgyötl és a munkanélküliségelytől kezdve, a színházban és ügyvédi prexison keresztül, egészen az ökvilvágis minden a nagymama származásától függ. Ha a polgár és a munkás, kumulálja nagy-amájának árja származását, övé a Harmadik Birodalom fényessége. Ha azonban épen zsidó nagymamával sujtotta volna a sors, úgy megrendelheti a kedvezményt és temelést a meghaldogult nagymama sírja mellé.

— Képzelfe — mondják az „előkelő” náci szalonokban. Hirschberg von Talmiának számita nagymamája volt. Egy pillanattal sem álltam volna róla, de adatszertien kiderült. — És Hirschberg von Talmi a naplót kezdve meghalt. Az árja és számita nagymamák kumulátása azonban nem egészen egyszerű, sőt igen gyakori, hogy irgikomikus fejleményekre vezet. Legutóbb például egy berlini keresztény ügyvédet eltitoltak prexissától, mert számita nagysáttal rendelkezett, de fia, aki szintén ügyvéd, szabadon gyakorolhatja továbbra is hivatását, mert ő már árja nagymamával rendelkezik. Az apa tehát számita, a fia pedig árja. Ebben az örületben már rendszer sincs. Nagymamák után kutat mindenki, nagymamákat hajszoznak a rendőrtörpök és nagymamák

Szüntesse meg gyengeségét, fáradtságát és kimerültségét!



OVOMALTINE az erősítő

főlápser egészségesek és betegek számára.



Mint ilyen esetekben abszolút megbízható szer, az Ovomaltine évek óta különben bevált, mert ésszerű összetétel folytán tartalmazza mindazokat a tápanyagokat, amelyekből a szervezeti alkatelemek épülnek, megerősödnek. Hála rendkívül üdítő ízének, még a legkényesebb beteg is akár huzamosabb időn keresztül, szívesen veszi. Reggel és délután 2-3 kávéskanál Ovomaltine meleg tejjel feloldva megerősíti, felfrissíti, élénkíti teszi az egészséget és a beteget egyaránt!

Árak: 50.—, 98.—, 175.—, 320.— lei

OVOMALTINE

A Dr. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE.

kat tart nyilván a kancellári hivatal. A kormányzás legfőbb elve: a nagymama.

A H. rmadik Birodalom megy a maga ulján. Külpolitika, helypolitika, pénzpolitika, éhség nyomor, nélkülözés csak jelenlétketlen semmi-bevészt epizódját a nagymamák körponti prícipiumának...

talmud szerit szombaton terhet vinni hün. Ennél fogva esernyi sem vitt, pedig esőre állt az idő.

Bátran vágott neki a hosszú utnak. Előtte lebegelt a ked-es sápadt arc, hivogatóan, mosolygón, mint fénylő csillag az északában.

— Jövkö anyóka, ne féj. Anyád utban van már — sutogta maga eé.

Nedves, hűvös éjszaka borult a földre, mintha az ég vizes szemfedőt borított volna rá. Az uton álló fak elütnék a ködben és éjtél felé olyan sötétség lett, hogy az anyóka alig látott két lépésre. De ő nem félt. Pedig tudta, hogy az erdőben medvék és farkasok tanáznak. A lába elcsúszhat, a feje s édül. Az ut fele azonban előtte volt még, tehát ment előre.

Elnemül nem hozott megáival, hiszen ezt a vallás tilja. Vásárolni a szent napon megéppenséggel nem volt szabad. Csendesesen mormolta maga elé a szent szombat imádságait és ettől úgy érezte, új erőre kap.

Mikor reggelre egy fauba tért, ott megérsítettek a hirt, hogy abban a községben, ahol a fia lakik, tényleg kolerajárvány van. Ez a borzalmas hír új bb lékés adott a fáradt nyának az ut folytatásához. De oly kimerült volt, hogy rosszkódozva doít egy fa törzsre. Egy koldus ment arra, az egy darabka kenyéret adott neki. Szerencsére nem volt vaj a kenyéren s így az anyóka nyugodtan megehetett anélkül, hogy újbb bün terhelné a lelkét. Aztán újbb neküldött. Féradt, sebzett lábait azonban már csak nagyon lassan bírták előre jutni. Egy kis patakot látott utjában, amely szívesen bemártotta volna égo lábait!

Fél horogkereszt

Az antiszemita találatoknál még végtelen. Türelmesek, ha letrökt őket és szenvedélyesek, ha menlevelet kapnak. Ha módjuk van rá szá- kálják perszelnek, ha nincs, akkor beírják a faltestéssel. Ha szabad az út, akkor zászló- jukra horogkeresztet festenek, ha akadályok vannak, akkor kiegészítenek 50 százalékkal is. Ha nem lehet egész horogkereszt, akkor le- gyen fél horogkereszt, nyílaskereszt, kaszár- kereszt vagy egészen egyszerűen csak kereszt. Nem lehet azt állítani rólok, hogy nincs ér- zékük a politika iránt és hivatásukat nem elég hajlékonyan töltik be.

Például Csehszlovákiában. Ott, ahol ko- molyan veszik a demokráciát és a polgári egyenjogúságot. Ahol letrökték a förtelenmi szereplés színterétől a horogkeresztet és a pártját. Ott bukkant fel újra az antiszemita- mus szimbóluma, nem nyíltan, nem nyíltól sisakkal, hanem 50 percents kiegészítéssel. Vörös zászlókban fehér mezőben egy fél horogkereszt van. Persze ez nem felelt az azt, hogy a horogkereszt programnak is csak a felét tették megükévé, hogy csak feleannyit akarnak árni a zsidóknak, mint az egész horogkereszt hordozói. A programból ők sem engedtek, ott sem egyeznek ki 50 százalékra. Ellenkezőleg, amit a jelenyélből engedtek, azt mint jó izetlembert a programon akarják behozni.

A félhorogkereszt febuknéása igen kinos- san érintette a közlérszág zsidóságát és me- mento kell legyen mindazok számára, akik még mindig hisznek ebben, hogy a demok- rácia teljesessége és a civilizáció haladása ki- küszöböl a zsidókérdést és lehetővé teszi a pékés asszimilációt. Még ott is, ahol olyan Iomolyan és becsületesen harcolnak az an- tiszemifizmus ellen, mint a csehszlovák köz- lérszágban, még ott is, ahol az ekadémia és egyetemek szószékéről mordanak ítéletek az „ostobák szociálistmusa” fölött, ahol maga a közlérszág elnök áll a felvilágosítás moz- galmanak élén, — még ott is felbukkan a ho- rogkereszt és figyelmezteli a zsidóságot, hogy az életen és a förtelenen nem lehet erő- szakkal tenni és hogy az asszimiláció uja mély- ségbe kerülök.

Báró csetei Herczog Mór Lipót a nagy keresztfel

Már lrtunk róla sokszor és mindig uból aktuálisan. Egy pesti zsidó báró meghalt a nap- kobban és a család külön kéjjel adta le az összes pesti lakóknak a gyászjelentést, amely szerint az elhunyt a római kátholikus anyas- zentegyház szertartása szerint helyezték örök

De ez is tilta volt. Elővette fia levelét, s a drága sorokból merített új és új erő.

— Ne félj, báránykám, anyécskád urban van már.

Hirtelen esdő kerekedett. A nehéz, vaskos csöppek az első percekben feliristítotték meg- győzött erőt. De aztán átjárták vékony ru- háit és megakadva bennük, ólomsúlyuakká lették. Szókat, Cipőjébe cuppogva folyt a sáros lé, úgy, hogy újabb akadály nehezítette. S egy új kétség győzött: nem fog-e utköz- ben összeesni és itt pusztulni az országúton? Mindig lassabban és lassabban bírta a tempó- t és lassulással egyidejűleg nőtt a vágya a fia után. Istenem, talán már el is késett! S nem hallhatja utolsó szavait sem. Ez lesz a büntetés azért, mert megszegte a parancsot. — Fiam, várj, ne halj meg. Jön az édes- anyád.

Az eső megállt s a felhők mögött ragyog va bujj elő a nap. Felszártította az anyóka arcáról és kezéről a vizet és felmelegítette a vizes ruháit. Az, szegény, már alig bírta fo- vább. De úgy tűnt neki, mintha a haladókk fia utolsó lehelét hozta volna feléje a szellő.

— Jövek, fiam, anyalom. Bátoroság! Vi- szonlatom újra szép arcodat. Jövek! Egy fuvaroskocsi hajlott arra. A kocsis megállta a vanszorgó úregét és felajánlotta, hogy beviszi a városba, de az anyóka máka- csul ingatta a fejét. Végre alkonyodott s ő bukkdcsolva, el-cslesve és újból fellépés- kodva folytatta utját. Még egy jó mértőből volt eléfite. A közeli erdőből sűrű ködöslap szállt fel. Minden erejét összeszedve, gépie- sen rakva lábait, haladt előre. Néha egy-egy

nyugalomra. Természetesen a gyászjelentés fe- lett egy nagy kereszt. Egy nagy kereszt, ame- lyet valószínűleg különleges méretekre csinál- taltak a pesti nyomdák, kikeresztelkedett zsi- dók gyászjelentése számára. csetei Herczog Mór Lipót báró halt meg. A Színházi Élet legufőbbi száma még hozza arcképét, amint szmokingben ül az első sorban egy néhány nappal ezelőtt lezajlott nagy pesti premieren. Szegény öreg 68 éves bankár ott állt az első sorban és nem tudta még, hogy neáány nap múlva, már gyászkeretben lesz a neve. Sajnál- juk a Lipóvárosnak ezt a kátholikus nagysá- gát, aki mint „egyszerű zsidó” kezdte, de a pénz, az kátholizálta. Talán az olasz grófnő nyerve inspirálta erre a lépésre, de hát az előkelőség kötelez. Ez a pesti Lipóváros pénzarisztokráciája, Mór Lipót báró a kátho- likus temetőben nyugszik. Így kívánja ezt a családi érdek és a sok „kérekaláson”, ami sokkal simábbn jön ki a faj keresztény szá- ján, ha a fiatal báró átja mégis a kátholikus temetőben nyugszik.

Zsidó gangsterok

New-Yorkból jelentik, hogy ott három zsidó baromfikereskedő ellen fegyveres me- rényletet követték el, amikor is ismeretlen let- teségek revolverlővéssel megölték. A 30 éves Abraham Cohen és 36 éves Max Livinston meghaltak, Abraham Bernstein pedig súlyosan megsebesült. Vajon a férj? Nem elég békés foglalkozás a baromfi kereskedelem? Dehogy nem? Csak a new yorki zsidóság körébe is bejutott bizonyos mértékben a gangster szel- lem. Ismét amerikai izüi dolog ez. Számos baromfikereskedő nem akarta elvonni magát a rabbinátus felügyeletének. Ezeket „kiközösí- tették.” Srembenállott tehát két párt. Akik alevélik megunt a rabbinátusnak, a más k főbor pedig, amelyik nem. Akik nem vetették magukat elé azokat felszólították, hogy hagy- jenek fel ezzel a foglalkozással. Nachman H. Ebin aki a kaszusz bizottság elnöke kijelen- tette, hogy a gyilkosság inkább személyes bosszu műve és nincs köze a kaszuszhoz. Rabbi H. Ebin kijelentette azt is, hogy 152 helyen árusítanak baromfit New Yorkban (közvetl) ebből 72 irásb n kötelezte magát arra, hogy csak felügyelet alatt álló húst árusít és ellátják a baromfiakat a rabbinátus pecsétjével. Bronx nak a zsidólok kerületnek 700 kereskedője azonban még mindig opponál. Együtt felszóították a „vad” saktéretet, hogy vágnanak „leteke” baromfiakat.

Igy keveredik izület a vallással meg ameri- kai izüi gyilkossággal. Nálunk Európában hila az Égnek, még nem tartunk ott, hogy aulo-

zstól mormol megá elé:

— Jövek, fiam Várj, jövek! Alig hogy elszáll a szombat este, mikor az anyóka végre vérezve, ajkudozva a fia ven- déglője elé ért, mely az erdő szélén állott. A szive verése csaknem ellát a fílelemről. Más szombateseken a városka takói itt borozgáltak a sötétben s most minden olyan csendes. Csak halk imaszó hallatszik onnan, belülről, héber imádság . . .

Az ajtó egy keflános ember nyitotta ki és az ajkára tett újval jelezte, hogy csendel kér. Az anyóka benézett a szobába. A menyé és az unokái a földön ültek, a meztelen pad- lón . . .

— Áldott legyen Isten az igazságos bíró — kiáltotta a szegény anya és ruháját végig- szakította. Mondjátok meg mikor halt meg a fiam?

— Tegnap. El kellett temetnünk, még mielől a szombat beköszönött.

A főpörbördőt, agyongyőzött anyóka fel- emelte a kezét és a többiekkel együtt imádkozott: — Tíz huos hárfán zengem dicsőéged, Örökkévaló Isten . . .

Az ápolónők nem tudák, milyen földön- luli erőt készltte a numiaszerű szegény hal- doklól arra, hogy egyszerre felüljön halásos ágynán. Ráncos kezével az ingébe nyúlt s onnan egy sárguli rongyos levelet vett elő. Reszketo- va tartotta a megtört ínyű szemét elé és halkán szultta:

— Jövek fiam, báránykám, jövek. Viszonl- atom a szép arcodat. Éve foglak viszonzlítani, édes . . .

matikus fegyverekkel igazítsák el az üzleti el- lentéteket és vigyáznak arra, hogy egymásból ne csináljanak baromfit a kereskedők, néhány revolverlővéssel, meg hasonlókkal . . .

A szabad Irak

Anglia kegyelméből Irak önálló szabad- állam lett, bár némi befolyása még ma is van politikájára a Brit Birodalomnak. Irak vissza- nyerte szabdságát és az elnyomott arab nép, mint a börtönből szabadult rab, mélyen fellé- legzett. Irak tudta értékelni a szabdságot, mert ismerte a rabságot. Tudta mit jelent szabadon járni, mert ismerte a vasrácstól.

Irak szabdságának mindeaki örüll, aki ismerte az elnyomott nép felszabadulására lö- relvő harcát. Bizonyos volt, hogy Irak a zsi- szanyert szabdságát és hatalmát arra hasz- nálja fel, hogy elnyomott testvéreit, más elnyo- mott népeket is felszabadítson általa. Mert Irak ismerte a rabságot . . . Logikus volt és épen ezért ellentézőleg törlélt. Irak megitta- sult a szabdságtól. Irak érezni akarta, hogy mit jelent elnyomott lenni, nem rab, hanem börtönbört ékarti lenni. Akart és lett, Hogy kit és kiket zárt be? . . . Olyan egyszerű. Nem a büntözött és nem a gonosztevő. Irak a zsi- dókat zárta e börtönből rácsait mögé. Mifé? Okokat akart a világ? Irak akkor okokat is ad. A cionista tevékenység miatt. Aki Palesz- tinába akar menni, aki Cion után vágyik, aki szabad akar lenni saját hazájában, azt a bag- dadi kormány cellába harcolja.

Iraklak igazságtalanság förténe, amíg pusztán az angolok uszályhordozói volt. De ez nem jogom emra, hogy ő is igazságtalan legyen. De Irak most sürcsöli a hatalom édes borát és nem gondol egykori rabszárja. A világ kulturális zsidóizmusa azonban mindinkább érdekklódséssel kísérl az iraki eseményeket. Nem azért, mintha a felszabadult nép, pihenő erővel valami nagyot és felelősséget alkotott volna, hanem mert brutálitása egéklj kiált. Irak a mámoros igába tempójával tombolja ki za- badságot a zsidóságon és lassan újra megérik arra, hogy kezére dobják a láncot . . . Irakot sorsa visszatér a rabszágba . . .

Banditák részére szabad határ

Hír jön Palesztinából. Nem szégyenli való, mert a világ valamennyi országában előfor- dul. Felfegyverezett arab banditák meglámá- dta több személyuól és kirabolták a bennülőket. Elég ritka ez ilyen csele Paleszti- nában, de előfordul. Sőt egy utast meg is sebesítettek. A megelőp ebben az egész ügy- ben az, hogy a végzetl rabszág után a bandi- ták minden akadály nélkül Transzjordániába menekültek. Nem volt utlevélük, nem volt cer- tifikációjuk, de úgy közlekedhetnek a két határ között, mintha övék volna az egész világ. Meri Palesztinából Transzjordániába és viszont szabad az út — arabok számára. A banditák szabadon járnak-keleek és tárt karokra talál- nak Jordánból is kollégáikkal. Ezzel szemben a genfi Népszövetség mandátumbizottsága előtt a „Brit Kibác Galajoth”-nak egy petíciója fekszik, amelyben azt kérdezik, hogy miért lehet Transzjordániából szabadon bejönni araboknak, ezzel szemben a zsi- dókra föltékevény vigyáznak a határon, ne hogy bejussanak Palesztinába. A rablók azok nem illeátsák”. A rablók azok jö- hetnek-mehetnek a határon át, azoknak sza- bad az út. De a szegény zsidó emigránsokat kimélt nélkül kergetik vissza a határokról. Felkészült, dolgozni akaró, konstruktív mun- kára alkalmas chalucock előlt hősra van áll- liva a szemelőt, de arab banditák jöhetnek- mehetnek a határokon át, mert nekik az an- golorok jóvoltából minden szabad. Minden! Még rabolni is. Szabad az út az arab rablók ré- szére — ez az angol mandátum interpretá- lása — a zsidók rovására . . .

A zsidó-sza gelianus, az Istenzsellem is azt mondja: Varádeh Hákódes oimro má jibüi chálumiszoon. hogy csak azért is megálosátunk álmunk, amint az Izsékel történe. A csanuka mégis arra tanít nemünkét, hogy a zsidó világszág ismgy nem álszik ki a leg- szökebb éjszakában sem. Hal vanak Tíus gőzölmes légió? Antiochus proszlió? A maroknyi makabau sok ivadéket ellenen az is hirdetik a szollórasem, laj omisz, ki eheje, nem halok meg, nem, hanem hirdetem Isten telet, Tíus dicsőéged. Pószpéber mászé Joh: Gyokoroljuk az igazi szavakat, áldásait dicsőégedet, bennünk és bennünk és bennünk szem- ben egymással. Jászor Jászorai Joh: Ho jobban is bünel, ha kétszeresen is sájt Isten, az azért van: Válmóvesz laj nőszononi, hogy a háifól, az egyé- szelől, a megsemmisítől megsemmisen bennünkét. Zeh hádsár ísem cédikim jooajüi bui. Meri ez a kóp, amely Istenhez vezet, a megpőrbördöt, amelyen a jámborosnak a kálváriszámának áronalok kell. Ez a kálváriszám azoiban arra kötelez ben- nünkét, hogy felemelkedjünk a tucatekölés fölé, a né- pek vallása fölé, hogy a biblia népvé legyünk egyé- szen, önulalosen. Hiszen nap nap után lábatuk, hogy ahol nincs pozitív vallás, ott nincs erdies sem, ott pozitív erdieségek van. Híllaj omisz, áldásom áldásom áldásom. Némde mondta a néktek, ne vétekezzet a gyátrékl, moná Ruben felebre it lelkj ismerete. Hágán domaj híné nídros. Meri az ő vérei, leleik kövéltek fölünk, hullja be rajtunk Isten. Ez arra

Késnékül borotválkozáshoz csakis „LEVANTE-POWER” borotválógépet használja. Szagtalan, higiénicus, biztos hatású. Ügyeljen a márkára: „LEVANTE-POWER”

HIREK

„Néptük” cikkének utányomását csakis e törrés megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5695

Péntek: Kiszlev 23, november 30.

Szombat: Kiszlev 24, december 1.

Heli szidra: יוֹשֵׁב  
Heli háflóra: הַיְיָ אֱלֹהֵינוּ  
Roschodes bens.: מִסְרֵי הַחַיִּים  
Rosch-Chodes: כֹּחַ פֵּתֵק, december 7.

Szombat kezdete:

Üzlet bezárás 4.15  
gyertyagyújtás 4.25  
Isteniszlelet kezdete 4.30  
Szombat befejezése 5.30  
Szombat este: Első chanuka gyertyagyújtás.  
Vasárnap—Cstüörtök: Chanuka 1—2 nap.  
Kedd, dec. 4 én este: יוֹשֵׁב מַלְאָכִים

Chanuka

A hála és megemlékezés fönyjelé, ismét kigyul- tódnak mindenütt, ahol csak zsidók ének. Er hol van az a hely a földkerekenen ehova izraeli hál szór- dókak volna? A kicsiny méresek fényzóráonál világzóban hirdetik az igazságot: Ki jaj Jitán! Lá- szom ez ártat! Ismét szömlé, hogy az Örök kéreó nem egy a az az az O az az az az . . . A Makabeus ün.p. tmaságot tesz a szollórok bizalomteljes nyilatkozata mellett: Lau omisz, ki eheje, hogy nem halok meg, nem, bármennyire is szorékl elleneségek legöl, bármennyire is kívánják a Sztürmerék és egyéb heccparok írói. Váldzóber mászé Joh, hanem étlnek és hirdetik Istennek a telet.

Az irás elbeszéli Jákob ósápnak szönyvű csatódá- sát: békés Jákob lésoo úsálo, hogy a sok panyat- talús és viszonlagos után, amelyben neki az élnök és gyűlölködő testvér és rokon miatt része volt, amídon azt hitte, hogy öreg napjaira immár nyugodtan, zéklés nélkül élhet: Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is mehozza végre a vallászabad ég és egyenlőség, a szeretlet és tevékenység szellemét. Akik de- mokráciáról és megpőrbördöt, áldághékről áldoz- tunk és arra a szönyvű váldzóra öredünk, hogy nemcsak a műveletlen, barbár Keleten, de a nüzeli Nyugaton is még mindig a kő-épkori földözés, a szel- ség és gyűlölet felől borítják a zsidóság egét és szenvedés és kénya az osztályegység. Kóde oloa rigyal sei Jászé, akkor süjtött át a legnagyobb csapás, hogy 22 évig, gő- szógnálk is megföztaták őselénc és a szegnyolt és egyéb meghélyező jelek viselőre kényázerítelá ökl a barbár elnyomók fanatizmus. Mindezek után azt hittük, hogy a legújabbkor felvilágosodott sze- lem, az bárendelkezés wilsoni eszmele nekünk is meho

Tegyen egy utazást Palesztinába és a Közel-Keletra a dr. A. Mibashan vezetésével álló **KEDEM** utazási és kirándulási iroda útján

A „Palesztina & Orient Lloyd” nagy világcég, valamint a „Polish-Palestine Line” hajózási vállalat képvisellete. Jelenkezzen azonnal az olcsó részleltetéses utazásra, a KEDEM utazási bonok vásárlása által.

Kérjen részletes felvilágosítást a

**KEDEM-től**

BUCUREȘTI, Strada Colțea 1, etaj I. Telefon 3.21.60.

Erdélyi fiókok: Oradea: Str. Avram Iancu 22. (Adler & Nador)  
Cluj: Piața Unirei (Economia)

# CION BÖLCSEI: Bernben, Bucureștiben, Prágában, Budapesten.

Napoleon és a zsidók.

Bernben megbeszélte a „Cion Bölcsel” a hivatalos ítélet még nem hozott el, de a világ kulturális híveinek, amely a cári csehokra készített a véres pogromok igazolására. Előkelő ország hivatalnokai, vagy miniszterek állították ezt és szolgáltak bizonyítékokat amellett, hogy a jegyzőkönyvvel nem a zsidó „bölcsék”, hanem szláv „gazemberek” készítették. Eredetileg egy jól nevelt francia újságíró Ill. Napoleon világhíres törtévére ellen írta a gunyiratot, amely hamarosan feledésbe ment és újra felzárta került, mint Cion Bölcselnek titkos jegyzőkönyve. Napoleon világhíres törtévére sejtett is a zsidóknak kellett tehát megadni az áráit. Napoleon háborút folytatott a világ ellen és a vesztés föl a zsidóság lett. A pamflet első ízben 1905-ben látott napvilágot és azóta szüntelenül kísért, Napoleon háborút vezetett a világ ellen és most a világ vezető háborút a zsidók ellen.

A berni tárgyalás dokumentumszerűen világított rá arra a mérhetetlen igazságtalanságra, azokra véres megtörtételekre, azokra az alacsony ösztönökre, ahogyan és amit a Cion Bölcselnek jegyzőkönyveivel a zsidókkal szemben elkövettek. A múlt század történeme elevenedett meg a történelem előtt. A Cion Bölcsel jegyzőkönyveit” szíjjelzsekként, darabokra szaggatják, kivégezték a történelem előtt. Nem maradt belőle semmi, csak az a sok vér és emberélet, amelyet nevében kivégeztek, kísérletet továbbra is vissza a részvevők lelkében. A „Cion Bölcsel jegyzőkönyve” meghalt Bernben, hogy aztán Keleten, Nyugaton, Délen, vagy Északon újra feltámadjon...

București folytatja a pert.

„És a jegyzőkönyv valóban feltámadt. Feltámadt Keleten, egészen közel hozzánk, feltámadt a berni jegyzőkönyv elpusztult foszlányából. Bucureștiben megjelenik egy lap, amely zászlójára az „Idők parancsát” (Porunca Vremii) írta. Az idő pedig ironikusan nagy parancsok elé állítja azt, aki szolgálni akarja a történelmet, a haladást. A „Porunca Vremii” azonban nem előre megy, hanem visszafelé tekint és nem az életet, új valóságot alkot, hanem meghaladott, kimúlt, meggyalázott pamfletlelkéből táplálkozik és zsidószájával infiltálja Románia tisztult levegőjét. Rógalmaz, hazudik, félrevezet és igazgat. A berni tárgyalás után, amely már meg nem ért véget, de reflektor fénye mellett mutatott rá az igazságra, felélelt a Cion Bölcsel pamflet rélmáit és azt állítja, hogy Cion Bölcselnek titkos jegyzőkönyve eleven valóság és a zsidók már igen előrehaladott világhatalmi pozícióba. A zsidók letagadták, elnyomták és kizsákmányolták a kereszténységet. Az új Jeruzsálem igába hajlta rvidésen a világot, felépítik a régi templomát és ide halmozzák meg fel a világ győzelmét és

## Budapest veszi át a szót

Igen, Budapesten magyarul hirdették a tant... Mindenütt vannak Északon épen úgy, mint Délen, Nyugaton, úgy, mint Keleten, akik felveszik a gyűlölet lángoló csöváját és bedobják a békés emberek közé. A tűz pedig nem ismer kivételt. Ami gyűlölet az meg fogja és hamuvá perzseli. Az „Uj Magyarország”, Mitolay lapja vállalta magára ezt a szerepet. Tüzet dobni az emberek közé és lángra gyújtani a lelkeket — a zsidók ellen. Bojkott, marxizmus, kapitalizmus, demokrácia és Nép-szűrés, diktatúra és szabadságkíméltség — mind ott szerepel az „Uj Magyarország” hasábjain, ha zsidókról van szó és mindig csak zsidókról van szó. Válságnak zsidók az okai és a fellendülés lejjelét a zsidók szedték le. Az erkölcsöket ők rongálták le, a vallás ellen hadjáratot vezettek és elbágyasztják a magyarság felfelfődtait. Mindent csak a zsidók és egész Magyarországba behatoltatott áll a zsidók átlübbetjű ronbolása mellett... Sablon. Már mindent isme-fűk, tudjuk kinől... A tömegek is tudják, tudják, hogy hamis, hogy nem igaz, de ha emyitt és olyan erősen állítják és nincs más út, nem mutatnak számukra más utat, akkor marad végül mégis az „Uj Magyarország” megoldása...

Megoldás? Igen, ha a rablást, gyilkosságot és gonosztevélet megoldásnak tekintik...

## Kelet és Nyugat összehalkezik

Nyugat hívja újra életre és Kelet azonnal reagál rá. Nincs többé ellentét a két pólus között Kelet és Nyugat a „Cion Bölcsel”-en keresztül egybeolvad, a onossá lett. Nyugat, mint mindig előjárt és Kelet követte példáját. Amit kulturában, civilizációban, haladásban Kelet nem tudott elérni, azt behozta a „Cion Bölcsel”.

A per folyik. A berni szünet alatt Bucureștiben, Prágában és Budapesten, Berlinben és Londonban egyre jelennek meg a tanúk és velomásokkal új áramlatokat indítanak el. Budapesten „Uj Magyarország”, Bucureștiben „Porunca Vremii” a tanúk neve.

Az ügyész azonban, amely Bernben a megáldott zsidóság ot lalán őt és meggyőző érveivel lesújt a régaima ótra, itt nem halta jaszavát. Az ügyész halgat és, ha az ügyész halgat, akkor a bűn folyhat tovább szakadatlanul.

Kelet ezen a ponton már nem akarja követni Nyugat példáját. A berni példa szerint nem pusztítják el „Cion Bölcsel”-t, hogy elpusztítsanak a Cion hitet...

## Hitlerék karácsonyi »ajándéka« a zsidók számára.

A német nemzetiszocialista rezsim pokolban él, amikor a zsidókkal szembeni komizásokról van szó. A német gazdasági minisztérium rendelkezett arról, amely szerint a karácsonyi ünnepek zavartalan gazdasági lefolyására való tekintettel elrendelt, hogy bármely ültet tarthat karácsonyi ünnepségeket és bármely karácsonyi cikkeket, holott eddig zsidók nem tarthattak és nem árusíthattak ezeket a cikkeket, mert azt — szerinte — ezzel megsértik. Ebből tehát az érthető, hogy a nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel minden zsidó kereskedő vásárolhat ilyen cikkeket ária gyárosoltól, ellenben eladhat nem adhatnak el keresztény vevőknek. Azaz jobban mondvá, ha vesznek tőlük, el is adhatnak...

De a Vélkische Beibachter a következő gloszárt fűz a rendelkezés ezel szemben érvényben maradnak. Vagyis, más szavakkal, Zsidó kereskedő vásárolhat a karácsonyi szezonra annyit amennyit akar, de... „Aki zsidóknál vásárol az árulja a német népeknek és kizárja a német népközösségből.” Így néz ki a zsidók „karácsonyi szerenja” Hitler országában... Így... és ez nagyon szomorú...

## Egyesületi hírek

A Kishitellbank és Takarékpénztárak országos munkaközössége nagy érdeklődés mellett tartotta meg nemrégiben Oradeán (Nagyváradon) a Kishitellbank helyiségében Borgida József elnöke mellett, ország-részi munkaközösségi gyűlést. A gyűlésen résztvettek a Központi részéről: H. Millstein Ch. siná, M. U. iskin Csernauti és Schwarz Miksa Cluj, inspektorok, míg az ország többi részéből következő delegáltak Schwarz Mihály és Bornstein Rezső Arad, Dr. Brana Sianu és Lány József Baia Mare, Dr. Halberg Gyula és Fuchs Sándor Bistrița, Bozchán Géza, Landesmann Lajos, Kolonen Bernál és Hermann József Cluj, Erdmann Izák és Brana Kálmán Dej, Hirschbiller Áron és Márk Zoltán Reghin, Dr. Ká. Iszó és Ollick József Satu-Mare, Dr. Fried Ábrahám és Fraenkel N. Sighet, Fülch József Ig. Mures, Friedmann Ferenc és Márton Béla Timisoara, valamint Oradeáról: Erdélyi Jenő, Wasserstrom Sándor, Keszenbaum Miksa, Klein A. Joff Robiksz Béla, Huszár Adolf, Schwarz Jakab Mandel Béla, Weisz Samuél, Kohn Dávid, Schusztek Adolf, Dr. Vardai Odon és Dr. Ká. Iszó. Az ország közönséges gyűlését megelőzően jelentést utána, a munkaközösségi gyűlés legutolsó pontjára, az ország való keleti Kishitellbankjának egy egységes szervezeti szabályzatban a régi szervezeti szabályzatot, a gyakorlat által megkívánt módosításokat látták el és a radikális gazdasági viszonyokra való tekintettel még jobban domborították ki a Joint által támogatott Kishitellbank által közölt élelvi vita fejlődött ki, mivel a különböző rendek delegáltak a helyi viszonyoknak megfelelő rendelkezések kidomborításának is szükségesek látták. Végül is azonban sikerült a különböző szemponok figyelembevételével a Kishitellbankok részéről egy egységes szervezeti szabályzatot teremteni, amely rövid áttekintés után, minden egyes Kishitellbankra néve közzéteszt lesz. A zsidó közgazdasági életet meyen érleltó viták a késő esteli órákban értek végt.

A bragovi (Brassó) ort. izr. hitközségben, még a nyár folyamán, néhány teljes és félsz ember kezdeményezésére megalakult egy „Sasz Chevra”, amely zsidóellenes és ortodox nagy érdeklődés mellett végzi a feladatát. Közben, Talmod Tora októli munkáját. Az egyesület felkarolt mellett Stern Márton, Adler Hermann, Schächter Hermán és Weisz Ádolf új-einök munkája eredet nyelzi, hogy a renesz valóság zsidó kultúrához egyre többen kapcsolódjanak be. A Talmod-Tóra és responsumjai előadások a nehéz munkáját Sperber Dávid Brabbi veje, Deutsch Jozsu rabbi végzi, akiket a terven lausított mély tudása, a hírek általános elismerését vívta ki.

A levelei (léval) Izr. Aggokmenháza. 5 éves jubileumát már a múlt héti számaikban írtuk. A 120 taggal rendelkező Aggokmenháza-egyesület a városi és vidéki zsidó társadalmak nagy áldozatkészsége által fejlődött a mai napig annyira, hogy állandóan elhathott körül 40 elhagyott, magától letelepedett, elengott számára. Az Aggokmenháza vezetősége: Schult Ignác ügyvezető elnök, Dr. Kaiser Lajos hírk. elnök, Steiner Ernő alelnök, Pék Éde gondnok, Kaiser Géza pénztáros, Dr. Heimann Árpád egyesületi orvos és Fodor Adolf litkari iránti és mellett mindent elcsérel, hogy egy Leveles, mint a vidéken felhozza, részben készpénzben, részben pedig természetben, a szükséges anyagokat, a Menház fenntartásának zavartalan biztosítás érdekében. A neves adakozók áldozatkészsége mindamegért a legnagyobb elismerést érdemi meg és mindegyik szolgálat, hogy egy kis költségű hűbék egyenlőtűdésére a legzsebében, eredményezhet az intézmények megőrzésében és fenntartásában.

Cluston tartotta márciusban 12-én a Bné Akiba zsidó önkéntes tanácsgyűlést, amit a 12 éves Chavera Penno Lebevis nyitott meg héber nyelven többszázra menő részvétel jelenlétében. A Hapell H. dalt nevében Ch. Halper köszönti az egygyűlést. Ch. Treibert felolvassa a beérkezett üdvözlő sürgönyeket. A Merkez Tóra Vezetés nevében Ch. Spiegel avajta fel a zsidói Végzetelt Ch. Ellich Pelach Tivvából a Brit Olami és az ercei Bné-Akiba nevében régnál az egy-ültet célkitűzéseire és feladatra a Galuliban. Azután következtek a szegb-versek. A késő hatmai órák veszték véget az impozáns ünneppélynék. Ezel egydeljéig tartotta a Keltusziszokó körület, Hapell Hidulija Pagischálat, amely a 18 helyiségi csoport képviselőit magál. Ebben a Pagischában bonfakozott ki egy új típus, a chazidikus viselkedés megjelent vallásos emberek csoportja. Magtárgyalást az összes aktuális kérdéseket a fenti szónokok részvételével.

Mediasul Auriti (Ar. Medgyes) hitközség az elhunyt hitközségi tanács elhunyt főbírójának Rav Jada Arje Günsberg Jöhözött, amit egy szillem keretében tartottak meg, amelyen megjelent a hitközségben kitölt az egész vidék zsidósága is, hogy szimpátiát fejezzék ki, az új főbírói Rav Smil Snelke iránt aki egyebeknél fia az elhunytjának.

— Ügyvédi hír. Dr. Harsányi Jenő, a máramarosmegyei tanács volt elnöke, ügyvédi irodáját Bucureștiben (Strada Constantin Mile 18. Palatul Royal Palace. Telefon: 306.60.) megnyitotta.

— Helyreigazítás. Múlt heti halálhíresztésünkbe sajtóhiba csuszolt be, mivel az elhunyt matróna, özv. Schwartz Józsefné unokái, nem Örtler, hanem Günsler Ignátz, Nándor és József.

## Ami egy protestáns lelkésznek fáj

A olvasó semmiképp sem fogja elalálni. Kizárt dolog. Pedig a protestáns lelkész akiről az előbbiakban szó lesz, igen jámbor pásztor az Urnak. Anyira jámbor, hogy elment Palesztinába is, hogy megismerje azt a földet, ahonnan a kereszténység elindult földtől utjára H. Crone, svájci protestáns lelkész is elindult és bejárta Palesztinát. Emlényeiről és impresszióiról a „Reformierte Schweizer Zeitung” hasábjain számolt be. Legelső cikkében a pásztor sójnátát, sőt mondhatni reszalását juttatja kifejezésre előtűl, hogy Palesztina uccái szombaton olyan zsujfoba vannak sötétlőkkel, hogy a kizsekedési járművek alig tudnak előre haladni.

Lám ez fáj H. Crone protestáns lelkésznek.

A gyengébbek és H. Crone lelkész kedvéért meg kell tehát jegyeznünk, hogy szombati a zsidó nép vallási ünnepe. A 6 napi szünlelen munka után e napon minden zsidónak le kell tenni fölát, kalapcsot, el kell engednie az eskarvát és be kell zárnia ükületét. (Nanapelmie kell. Ha nem ezt lennék, akkor megszegnék a Bibliát és az Ur parancsát, amelyre egyebeknél H. Crone protestáns lelkész is esküszik. Ha nem ezt lennék, akkor H. Crone nek meg kellene boltrákozni, mert neki tudnia kell, hogy, aki leter a vallás utjáról és nem tartja be a parancsolatokat, az letérf egyben az isteni erkölcs utjáról is és ellensége lesz a vallás oltárára nyújtó kultúrának. Kérjük tehát H. Crone protestáns lelkész, hogy bocsássá meg a palesztinai zsidóknak, ha vallásuk törvényeinek szemellenes élnék és szombaton akadályozzák a közlekedési járművek forgalmát...)

Legyen előző Crone pásztor ur és főként olvassa át megégyeztet a bibliát.

— Herbert H. Lehmann zsidó ezredes nyolc millió szavazattal lett Newyork állam kormányzóvá választva. New-York. Herbert H. Lehmann zsidó ezredes lett újra megválasztva Newyork állam kormányzójává. Több mint hét millió szavazatot kapott. Előjelöltjélt az ugyancsak zsidó Most, több mint 800.000 szavazat többséggel győzte le. A Hitler-németek által kandidateált John Hyian cefos kudarcot vallott, mert alig 10.000 szavazatot bírt felhozni. Ezt máskülönbben is, mint a náci amerikai összeroppanásának tekintik. Az amerikai kongresszusra 11 zsidó lett, mint képviselő megválasztva. A Newyork állam parlamentjébe 23 zsidó lett megválasztva, mind a demokrata párt tagjai. Nagy meglepéssel fogadták az amerikai zsidók az antiszemita front bulását Főképpen fellőtt, hogy Mc. Fadden, aki már 20 éve tagja a parlamentnek, most egy demokrata zsidó ellenjelölt kibuktatott. Mc. Fadden azai való hírhedt, hogy az elhunyt kongresszus szessziója alkalmával éles beszédet mondott a világot uráló nemzetközi zsidó banktöke ellen és a „Cion bölcsel” jegyzőkönyve” valódiságát elismerte, amiért a „Stürmer” részéről dicséretileg lett apostrofálva.

— Dr. N. Goldmann Mussolininál. Dr. Nahum Goldmann a Comité de Délégations Juives elnöke és a zsidó világtörzses választmányi tagja, az olasz minis leleti őz által magánkihajlatáson lett fogadva. Kiszételeben megjelent Dr. Angelo Sacerdoti római grand rabbi. A tárgyalások folyamán Goldmann dr. előterjesztette a zsidók állatános helyzetét és felhívta a miniszterelnök figyelmét az aktuális zsidó problémákra egyes országok szerint. Különösen kiemelte hogy miképen volnának biztosíthatók a kisebbségi jogok a zsidó közületek részére, aminek a békészerződéseknél fogva joguk van. Dr. N. Goldmann tájékoztatta az olasz miniszterelnököt a jövővendi világi kongresszus céljáról és organizációjáról. Mussolini miniszterelnök a legnagyobb érdeklődéssel kísérté az összes eléje terjesztett kérdéseket és különösképp kifejezte szimpátiáját a zsidó világtörzses iránában, amelyhez már kezdettől csatlakozott az olasz zsidó szövetség, amely hivatalos képvisellete az összes olasz zsidó érdekképviseletnek.

## Figyelem! Magas Tátra!

Megnyílik december 1-én. Új Gyermekek Pensio a Magas Tátrában.

Táttra Lomaciról jelentik, hogy a közismert Schreiber Pensio üzemét egy modern, minden komforttal ellátott új villával bővítette ki, ezzel a hillit zsidóság régi óhaját teljesít, mert ezantul tudlőre szoruló gyermekeiket szorosan megbizható zsidó otthonban helyezhetik el. Az elő- és utószobában felöltöztek részére is minden igénynek megfelelően lett a villa berendezve. Bővebb felvilágosítást és prospectust kérszéggel küld: Schreiber Mór gyermekek és felnőttek Pensioja Táttra Lomnic.

— Zsidók Kanadában. Quebec. Nemrégiben ünnepelte Quebec város alapításának 300-ik évfordulóját, melynek kapcsán a sajtó visszaemlékezéseket közölt arról, hogy milyen szerepet tölöltek be a zsidók a város fejlődésében. — A zsidók Kanadához és Quebec városához való kapcsolatai már 1759-től kimutathatók. Amikor ugyanis a franciák képtelenek voltak Montrealt az angoloknak átadni, elsőnek Aaron Hart zsidószármazású angol tiszt lovagolt a város kapuja elé az angol hadsereg élén. Később ő lett a kanadai angol hadsereg vezérkari parancsnoka. Aaron Hart volt az első zsidó, aki Kanadában letelepedett, mert a francia uralom alatt zsidókat nem engedtek be Kanada területére. Aaron Hartnak Kanada fejlődésében igen nagy érdemei vannak. 1807-ben fia Ezekiel Hart villt nagy szerepet Kanada politikai életében. Éles kampányok indultak ellene, de a választások során mindannyiszor bekerült a törvényhozó testületbe. Samuel Bancourt Hart, Ezekiel fia 1831-ben a kanadai zsidóság egyenjogúsításáért folytatott küzdelmet, amely egy év múltán be is következett. Kanadában tehát a Hart család munkájának eredményeként egy negyedszázaddal előbb egyenjogúsították a zsidókat, mint Angliában, az anyaországban.

— Szerb hangok az antiszemita heccel ellen. Sándor, jugoszláv király meggyilkolása után, egy Belgrádban megjelenő reakciós orosz emigráns lap azt a hírt közölte, hogy a Cionista felsőbb vezetőség intézte a gyilkosságot. A Stoljában (Luzkó) megjelenő szerb újság, a „Varda” a legerélyesebben utasítja vissza ezt az uszáló hangot és a kövtezőket írja: „Ezekben a hisztériai időkben minden inkrikáná”, viszálynak és tévedésnek meg kell szűnie. Ha mi szerbek, urai tudnak maradoi az érzelmianeknek, akkor a közbőlünk élő oroszoknak is ugyanazt kell lenniük. A jugoszlávai, vala min az egész világ zsidósága 1918 előtt Szerbiában és Sándor királyban a legnagyobb barátságát találta. Milyen érdekes lehetne tehát a zsidóságnak Jugoszlávia megsemmisítését, ha nekik ott jó sorsuk van? A jugoszlávai zsidók az összes többi lakossággal együtt siratják a tragikusán elhunyt Sándor királyt. Az orosz emigránsok irámódora a legélesebb ellentétet érdemel meg. Ez az újság saját magát diszkvalifikálta.”

— A Poale Mizrachi VII-ik konferenciája Tel-Avivban. Tel-Aviv. Chanukakor tartja meg a palesztinai Poale Mizrahi VII-ik konferenciáját Tel-Avivban. A konferencia 71 delegátus vesz részt. A konferencia előlék érdeklődéssel tekintenek egy a palesztinai mint a galulhi mizrachista körök. A konferencia dönteni fog a Tóra Vavoda irányzat elvi kérdéséről.

— 20.000 ember kísérté Dr. Leon Reich lengyel sejm képviselő csontjainak Palesztinába való átszállítását. Varsó. Dr. Leon Reich az ismert cionista vezér csontjait az átszállítás Lembergől az Ercebi óriási nép manifesztációjával alakult át. Több mint 20.000 ember kísérté a gyűszelvonulást. Az utcák mindenütt zúzófoba voltak az érdeklődők tömegeivel. A rendet a zsidó ifuság tartotta fenn. A toposról egy speciális vonaghoz szálltak.



RÖVID HIREK

TEHERÁN. Egy nagyobb csoport német zsidó me...

SZALONKI. A palesztinai hivatal közreműködés...

FRANKFURT. A Frankfurter Zeitung jelent...

VARANÓ (Viteov). Egy zsidó leány, hogy célt...

CHUST. A múlt héten a csendőrség leleplezte az...

BÉCS. Míg a cionisták keletkezését és a zsidó...

LONDON. Israel Cohn a cionista világszervezet...

VARSÓ. A zsidó menekült helyzete Lengyelor...

RIGA. Prof. Lezersohn, akit az új lett kormány...

GENF. A genfi zsidó női liga, tekintettel a Pa...

DANZIG. A zsidók helyzete tekintettel az erős...

NEWYORK. H. Untermyer kijelentette, hogy a...

PRÁGA. Csernov, a volt Keresztesi kormány mi...

ROMA. Az internacionális kutholikus jog kon...

KOVNO. A municipális választásokon a zsidók...

KRAKÓ. Az egyetem rektora élesen ellátta a...

JERUZSÁLEM. A helyi városi tanács azon kérel...

Nagy gyászünnepet rendezett a Jugoszláviai zsidóság Sándor király sirjánál

November 21 én Jugoszlávia összes zsidó vi...

A sirhoz való zerándolásához csatlakoztak a...

A külföldön élő Jugoszláviai zsidók Tel Avivban...

A „Zidov” cshól az elkelomból Dr. Lavosy Sik...

A vallási gyász legnagyobb kifejezője, amikor a...

A Magyar Távirati Iroda antiszemita kiadványa. A Magyar Távirati Iroda...

Az oradeai (nagyváradi) Brit Hanoar Hamizrachi...

ZSIDÓ HUMOR

ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

Zsidó lexikon

- Ajszemeloch bomejün rabim — Bortereski d... Antimirochi — Zsidó, kinek nincsen keletje...

Egy dolog, aminek soha sem lesz vége

Tíz éves boldog házasság után Jankel és Zsuzsanna...

70 százalékos Chüczpe

Ha analízis látnak egy zsidót, akkor kiderülne, hogy...

Chájem von Matele

Weltmann megkérdezte, miért nem telepszik le véglegesen...

Egyesség

Reb Szánder el akarta adni a lovat, Reb Jánki el...

NÉPÜNK

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL: ORADEA Strada Iosif Vulcan No. 4. Telefon: 440.

ZSIDÓ HETILAP Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Hitközségnek és vállalatoknak 500...

Az amerikai zsidók állandó képviseletet akarnak Genfben

New Yorkból jelentik. Az American Jewish Congress adminisztratív bizottsága...

Mehet-e így tovább...?

A romániai zsidóság vezetőihez! Mint csillagvizsgálóban ülő csillagász, aki az ég...

A londoni konferencia a nácik elleni boykott folytatását határozta el

Megemlékeztünk legutóbbi számunkban arról, hogy Londonban Samuel Untermyer...

Végrehajtást vezettek és zárgondnokot neveztek ki az oradeai orth. hitközségnél

Erdélyi zsidóságra elől ismeretes az a harc amelyet a Ullmann era folytat az oradeai orth. hitközség...

Nem szölem ez, hogy minden központi kohézióadás erő nélkül törzedik szét a mi kis romániai zsidó világunk...

